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DERET TAK HINGGA 
 
Contoh deret tak hingga : ܽଵ, ܽଶ, ܽଷ , … ൌ ∑ ܽ௞

ஶ
௞ୀଵ   atau ∑ ܽ௞. 

Barisan jumlah parsial ሼܵ௡ሽ, dengan ܵ௡ ൌ ܽଵ ൅ ܽଶ ൅ ܽଷ ൅ ڮ ൅ ܽ௡ ൌ ∑ ܽ௞
௡
௞ୀଵ  

 
Definisi 
Deret tak hingga, ∑ ܽ௞

ஶ
௞ୀଵ , konvergen dan mempunyai jumlah S, apabila barisan jumlah‐jumlah 

parsial ሼܵ௡ሽ konvergen menuju S. Apabila ሼܵ௡ሽ divergen, maka deret divergen. Suatu deret yang 
divergen tidak memiliki jumlah. 
 
Deret Geometri 
Suatu deret yang berbentuk: 

෍ ௞ିଵݎܽ
ஶ

௞ୀଵ

ൌ ܽ ൅ ݎܽ ൅ ଶݎܽ ൅ ଷݎܽ ൅  ڮ

Dengan ܽ ് 0 dinamakan deret geometri. 
 
Kekonvergenan: 

෍ ௞ିଵݎܽ
ஶ

௞ୀଵ

൝konvergen ke 
ܽ

1 െ ݎ , jika |ݎ| ൏ 1

divergen jika |ݎ| ൒ 1
 

Bukti: 
Misal ܵ௡ ൌ ܽ ൅ ݎܽ ൅ ଶݎܽ ൅ ڮ ൅  ௡ିଵݎܽ
Jika r = 1 maka ܵ௡ ൌ ݊ܽ divergen karena  jika n bertambah  tanpa  terbatas,  jadi ሼܵ௡ሽ divergen 
jika r =1. 
 

ܵ௡ െ ௡ܵݎ ൌ ሺܽ ൅ ݎܽ ൅ ଶݎܽ ൅ ڮ ൅ ௡ିଵሻݎܽ െ ሺܽݎ ൅ ଶݎܽ ൅ ڮ ൅  ௡ሻݎܽ
ሺ1 െ ሻܵ௡ݎ ൌ ܽ െ  ௡ݎܽ

ܵ௡ ൌ
ܽ

1 െ ݎ െ
௡ݎܽ

1 െ  ݎ
Jika |ݎ| ൏ 1, maka lim௡՜ஶ ௡ݎ ൌ 0 

ܵ ൌ lim
௡՜ஶ

ܵ௡ ൌ
ܽ

1 െ  ݎ
Jika |ݎ| ൐ 1 atau r = 1, barisan ሼݎ௡ሽ divergen, sehingga ሼܵ௡ሽ juga divergen. 
 
Contoh: 

a. ସ
ଷ

൅ ସ
ଽ

൅ ସ
ଶ଻

൅ ସ
଼ଵ

൅  ڮ

b. 0,51515151 … ൌ ହଵ
ଵ଴଴

൅ ହଵ
ଵ଴଴଴଴

൅ ହଵ
ଵ଴଴଴଴଴଴

൅  ڮ

Jawab: 

a. ܵ ൌ ௔
ଵି௥

ൌ
ସ

ଷൗ
ଵିଵ

ଷൗ
ൌ

ସ
ଷൗ

ଶ
ଷൗ

ൌ 2 

b. ܵ ൌ
ఱభ

భబబ
ଵି భ

భబబ
ൌ

ఱభ
భబబ
వవ

భబబ
ൌ ହଵ

ଽଽ
ൌ ଵ଻

ଷଷ
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∑ ܽ௡ konvergen jika lim௡՜ஶ ܽ௡ ൌ 0(tidak berlaku untuk semua barisan) 
 
Teorema 
(Uji  kedivergenan  dengan  suku  ke‐n).  Apabila  ∑ ܽ௡

ஶ
௡ୀଵ   konvergen,  maka  lim௡՜ஶ ܽ௡ ൌ 0. 

Secara  dengan  pernyataan  ini  ialah  bahwa  apabila  lim௡՜ஶ ܽ௡ ് 0  (atau  apabila  lim௡՜ஶ ܽ௡ 
tidak ada, maka deret divergen) 
 
Deret Harmonik (penyangkal teorema di atas) 

෍
1
݊

ஶ

௡ୀଵ

ൌ 1 ൅
1
2

൅
1
3

൅ ڮ ൅
1
݊

൅  ڮ

lim
௡՜ஶ

ܽ௡ ൌ lim
௡՜ஶ

൬
1
݊൰ ൌ 0 

Padahal  

ܵ௡ ൌ 1 ൅
1
2 ൅

1
3 ൅ ڮ ൅

1
݊ ൌ 1 ൅

1
2 ൅ ൬

1
3 ൅

1
4൰ ൅ ൬

1
5 ൅

1
6 ൅

1
7 ൅

1
8൰ ൅

1
9 … ൅

1
݊

൐ 1 ൅
1
2 ൅

2
4 ൅

4
8 ൅

8
16 ൅ ڮ ൅

1
݊ ൌ 1 ൅

1
2 ൅

1
2 ൅ ڮ ൅

1
݊ 

Dengan  membuat  n  cukup  besar,  kita  dapat  mengambil 
ଵ
ଶ
  sebanyak  kita  kehendaki  pada 

persamaan yang terakhir. Jika ሼܵ௡ሽ divergen sehingga deret harmonik adalah divergen. 
 
Sifat‐sifat deret konvergen 
Teorema B 
(Kelinearan).  Jika  ∑ ܽ௞

ஶ
௞ୀଵ   dan  ∑ ܾ௞

ஶ
௞ୀଵ   keduanya  konvergen  dan  c  sebuah  konstanta, maka 

∑ ܿܽ௞
ஶ
௞ୀଵ  dan ∑ ሺܽ௞ ൅ ܾ௞ሻஶ

௞ୀଵ  juga konvergen, selain itu 
1. ∑ ܿܽ௞

ஶ
௞ୀଵ ൌ ܿ ∑ ܽ௞

ஶ
௞ୀଵ  

2. ∑ ሺܽ௞ ൅ ܾ௞ሻஶ
௞ୀଵ ൌ ∑ ܽ௞

ஶ
௞ୀଵ ൅ ∑ ܾ௞

ஶ
௞ୀଵ  

 
Contoh: Tentukan jumlah deret berikut: 

෍ ቈ2 ൬
1
3

൰
௞

൅ 3 ൬
1
6

൰
௞

቉
ஶ

௞ୀ଴

 

Jawab: 

෍ ቈ2 ൬
1
3൰

௞

൅ 3 ൬
1
6൰

௞

቉
ஶ

௞ୀ଴

ൌ 2 ෍ ൬
1
3൰

௞ஶ

௞ୀ଴

൅ 3 ෍ ൬
1
6൰

௞ஶ

௞ୀ଴

ൌ 2 ൭1 ൅ ෍ ൬
1
3൰

௞ஶ

௞ୀଵ

൱ ൅ 3 ൭1 ൅ ෍ ൬
1
6൰

௞ஶ

௞ୀଵ

൱ 

ൌ 2 ൭1 ൅ ൥
1

3ൗ

1 െ 1
3ൗ

൩൱ ൅ 3 ൭1 ൅ ൥
1

6ൗ

1 െ 1
6ൗ

൩൱ ൌ 2 ൬1 ൅
1
2൰ ൅ 3 ൬1 ൅

1
5൰ ൌ 3 ൅

18
5 ൌ

33
5  
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Uji Kekonvergenan Deret Suku‐suku positif. 
Pengujian dengan Integral tak Wajar 
 
Teorema (uji Inegral) 
Andaikan  f  suatu  fungsi  yang  kontinu,  positif  dan  tidak  naik  pada  selang  ሾ1, ∞ሻ.  Andaikan 
ܽ௞ ൌ ݂ሺ݇ሻ untuk semua k positif bulat. Maka deret tak hingga 

෍ ܽ௞

ஶ

௞ୀଵ

 

Konvergen, jika dan hanya jika integral tak wajar 

න ݂ሺݔሻ݀ݔ
ஶ

ଵ

 

Konvergen. 
 
Contoh: 

Periksa apakah deret ∑ ଵ
௞ ୪୬ ௞

ஶ
௞ୀଶ  konvergen atau divergen. 

Jawab: 

Hipotesis dalam Uji integral dipenuhi untuk ݂ሺݔሻ ൌ ଵ
௫ ୪୬ ௫

 pada ሾ2, ∞ሻ. Maka 

න
1

ݔ ln ݔ

ஶ

ଶ

ݔ݀ ൌ lim
௧՜ஶ

න
1

ݔ ln ݔ

௧

ଶ

ݔ݀ ൌ lim
௧՜ஶ

න
1

ln ݔ

௧

ଶ

݀ሺln ሻݔ ൌ lim
௧՜ஶ

ln ݔ ቚݐ
2 ൌ ∞ 

Jadi ∑ ଵ
௞ ୪୬ ௞

ஶ
௞ୀଶ  divergen. 

 
Contoh: (uji deret‐p). Deret 

෍
1

݇௣

ஶ

௞ୀଵ

ൌ 1 ൅
1

2௣ ൅
1

3௣ ൅
1

4௣ ൅  ڮ

Dengan p sebuah konstanta dinamakan deret‐p. Buktikan  
a. Deret‐p konvergen untuk ݌ ൐ 1 
b. Deret‐p divergen untuk ݌ ൑ 1 
Jawab: 

Apabila ݌ ൒ 0, fungsi ݂ሺݔሻ ൌ ଵ
௫೛ kontinu, positif dan tidak naik pada selang ሾ1, ∞ሻ, sedangkan 

݂ሺ݇ሻ ൌ ଵ
௞೛, maka menurut uji  integral, ∑ ቀ ଵ

௞೛ቁ konvergen  jika dan hanya  jika  lim௧՜ஶ ׬ ௣௧ିݔ
ଵ  ݔ݀

ada (sebagai bilangan terhingga) 
Jika ݌ ് 1 

න ௣ିݔ

௧

ଵ

ݔ݀ ൌ
ଵି௣ݔ

1 െ ݌ ቚݐ
1 ൌ

ଵି௣ݐ െ 1
1 െ ݌  

Apabila ݌ ൌ 1 

න ଵିݔ

௧

ଵ

ݔ݀ ൌ ln ݔ ቚݐ
1 ൌ ln  ݐ
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Oleh  karena  lim௧՜ஶ ଵି௣ݐ ൌ 0  apabila  ݌ ൐ 1  dan  lim௧՜ஶ ଵି௣ݐ ൌ ∞  apabila  ݌ ൏ 1  dan  oleh 
karena  lim௧՜ஶ ln ݐ ൌ ∞,  kita  dapat  menarik  kesimpulan  bahwa  deret‐p  konvergen  apabila 
݌ ൐ 1 dan divergen apabila 0 ൑ ݌ ൑ 1. 
   
Membandingkan suatu deret dengan derel lain 
 
Teorema (uji banding) 
Andaikan untuk ݊ ൒ ܰ berlaku 0 ൑ ܽ௡ ൑ ܾ௡ 
1. ∑ ܾ௡

ஶ
௡ୀଵ  konvergen, maka ∑ ܽ௡

ஶ
௡ୀଵ  juga konvergen 

2. ∑ ܽ௡
ஶ
௡ୀଵ  divergen, maka ∑ ܾஶ

௡ୀଵ  juga divergen 
 
Contoh  

Selidiki kekonvergenan deret: (a) ∑ ଵ
ଶ೙ାଵ

ஶ
௡ୀଵ  , (b) ∑ ଵ

୪୬ ௡
ஶ
௡ୀଶ  

a. Kita bandingkan deret ) ∑ ଵ
ଶ೙ାଵ

ஶ
௡ୀଵ  dengan deret geometri ∑ ଵ

ଶ೙
ஶ
௡ୀଵ  yang konvergen. 

Karena 2௡ ൅ 1 ൐ 2௡, maka 0 ൏ ଵ
ଶ೙ାଵ

൏ ଵ
ଶ೙ untuk ݊ א Գ, dengan ∑ ଵ

ଶ೙
ஶ
௡ୀଵ  deret konvergen. 

Berdasarkan  uji  banding  dengan  deret  lain,  diperoleh  bahwa  deret  ∑ ଵ
ଶ೙ାଵ

ஶ
௡ୀଵ   juga 

konvergen. 

b. Kita  bandingkan  deret ∑ ଵ
୪୬ ௡

ஶ
௡ୀଶ   dengan  deret  harmonik ∑ ଵ

௡
ஶ
௡ୀଶ   yang  divergen. Untuk  ini 

diperlukan ketaksamaan ln ݊ ൏ ݊ untuk setiap ݊ א Գ, dengan ∑ ଵ
௡

ஶ
௡ୀଶ  divergen. Berdasarkan 

uji banding dengan deret lain, diperoleh bahwa deret ∑ ଵ
୪୬ ௡

ஶ
௡ୀଶ  juga divergen. 

 
Teorema (uji banding limit) 
Misalkan ∑ ܽ௡

ஶ
௡ୀଵ  dan ∑ ܾ௡

ஶ
௡ୀଵ  adalah deret dengan suku‐suku positif 

1. Jika lim௡՜ஶ
௔೙
௕೙

ൌ ܿ, ܿ ൐ 0, maka kedua deret bersama‐sama konvergen atau divergen. 

2. Jika lim௡՜ஶ
௔೙
௕೙

ൌ 0 dan ∑ ܾ௡
ஶ
௡ୀଵ  konvergen, maka deret ∑ ܽ௡

ஶ
௡ୀଵ  juga konvergen. 

3. Jika lim௡՜ஶ
௔೙
௕೙

ൌ ∞ dan ∑ ܾ௡
ஶ
௡ୀଵ  divergen, maka deret ∑ ܽ௡

ஶ
௡ୀଵ  juga divergen. 

 
Contoh: 

Selidiki kekonvergenan deret: ∑ ଵ
ଶ೙ାଵ

ஶ
௡ୀଵ  

Jawab: 

Untuk menyelidiki kekonvergenan deret ∑ ଵ
ଶ೙ାଵ

ஶ
௡ୀଵ , bandingkan dengan deret geometri ∑ ଵ

ଶ೙
ஶ
௡ୀଵ  

yang konvergen. Karena untuk ܽ௡ ൌ ଵ
ଶ೙ାଵ

 dan ܾ௡ ൌ ଵ
ଶ೙ berlaku 

lim
௡՜ஶ

ܽ௡

ܾ௡
ൌ lim

௡՜ஶ

2௡

2௡ ൅ 1 ൌ 1 ൐ 0 

Dan deret ∑ ଵ
ଶ೙

ஶ
௡ୀଵ  konvergen, maka deret ∑ ଵ

ଶ೙ାଵ
ஶ
௡ୀଵ  juga konvergen. 
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Membandingkan suatu deret dengan dirinya 
 
Teorema (Uji Hasilbagi) 
Andaikan ∑ ܽ௡ sebuah deret yang sukunya positif dan andaikan  

lim
௡՜ஶ

ܽ௡ାଵ

ܽ௡
ൌ  ߩ

(i) Jika ߩ ൏ 1 deret konvergen 
(ii) Jika ߩ ൐ 1 deret divergen 
(iii) Jika ߩ ൌ 1, pengujian ini tidak memberikan kepastian. 
 
Contoh Apakah deret  

෍
2௡

݊!

ஶ

௡ୀଵ

 

Konvergen atau divergen? 
Jawab: 

ߩ ൌ lim
௡՜ஶ

ܽ௡ାଵ

ܽ௡
ൌ lim

௡՜ஶ

2௡ାଵ

ሺ݊ ൅ 1ሻ!
݊!
2௡ ൌ lim

௡՜ஶ

2. 2௡

ሺ݊ ൅ 1ሻ. ݊!
݊!
2௡ ൌ lim

௡՜ஶ

2
ሺ݊ ൅ 1ሻ ൌ 0 

Menurut Uji hasilbagi deret itu konvergen. 
 
Ringkasan 
Untuk  menguji  apakah  deret  ∑ ܽ௡  dengan  suku‐suku  positif  itu  konvergen  atau  divergen, 
perhatikan ܽ௡ dengan seksama. 
1. Jika lim௡՜ஶ ܽ௡ ് 0, menurut Uji Hasilbagi suku ke‐n deret divergen 
2. Jika ܽ௡ mengandung ݊!,  ௡ atau ݊௡ cobalah Uji Hasilbagiݎ
3. Jika ܽ௡ mengandung hanya pangkat n yang konstan gunakan Uji Banding Limit. Khususnya, 

apabila  ܽ௡  adalah  bentuk  rasional  dalam  n,  gunakan  pengujian  ini  dengan  ܾ௡  sebagai 
hasilbagi suku‐suku pangkat tertinggi n dalam pembilang dan penyebut ܽ௡. 

4. Sebagai usaha terakhir, cobalah Uji Banding Biasa, Uji Intergral 
5. Beberapa  deret  mensyaratkan  “manipulasi  bijak”  atau  “trik  hebat”  untuk  menentukan 

kekonvergenan dan kedivergenan. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


